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(F) Pentru 25 1. c. primatele 
maghiar, romano-catolic Vaszary 
a invitat episcopatul romano-cato
lic m aghiar  la Budapesta, la o 
conferenţă.

E timpul ca, din nou, să su
punem discuţiei publice chestia 
participărei prelaţilor noştri greco- 
catolici români la aceste conferenţe.

Creându-se şi recunoscând u *se 
prin bulia papală „Ecclesiam Cristi“ 
independenţa provinciei metropoli
tane greco-cat., episcopatul nostru 
unit a fost emancipat cu desăvâr
şire de tutela primatelui. Metropo- 
litul nostru de Alba-Iulia şi Făgă
raş nu este un factor subordonat 
primatelui, ci fiecare dintre ei este 
şeful bisericei sale.

Nu am putea avea nimic în 
contra participărei prelaţilor noş
tri la conferenţele episcopatului ro
mano-catolic, dacă ac «asta partici
pare nu le-ar jicni dreptul de p a 
ritate, ce le compete.

De aceea în situaţia actuală a 
bisericei greco-cat. aşteptăm dela 
vrednicia şi bărbăţia probată a I.

|  P. S. S. Metropolitului Victor şi a 
\P. S. L. L. episcopilor sufragani, 
ca p r in  ăbsen tarea lor dela con- 
ferenţa ep iscopatu lu i catolic de r it  
apusean să  dem onstreze celor pe 
cari U priveşte  independenţa bise
ricei noastre un ite .

Ce roi ar putea avea capii bi
sericei române gr. cat. în sânul a- 
cestei conferenţe?

Un rol trist şi penibil î Un rol 
de servitor.

Căci toţi episcopii romano-ca- 
tolici — şi cei 2—3 cari manifes
tează simpatii personale de valoare 
foarte platonică faţă de unul ori 
altul dintre prelaţii noştri — toţi 
sunt duşmani înverşunaţi ai popo
rului român şi ai bisericei unite. 
Fiind Maghiari, ori maghiaroni, ei 
nu se pot şi nu se vor putea îm
păca niciodată cu limba liturgică 
românească a „fraţilor“ lor uniţi 

• Şi fiind ritul nostru orien tal, gre
cesc, iden tic  cu r itu l bisericei or
todoxe, este prea firesc, că ori ce 
episcop m aghiar, romano-catolic 
a văzut, vede şi, în vecii vecilor, 
va vedea »schizmatici« în credin
cioşii bisericei greco-catolice, şi ast
fel şi în Arhiereii acestei biserici.

Episcopatul rom ano-catolic îm
piedecă desvoltarea ^schizmaticei« 
biserici oreco-catolice, cu fana
tism.

El a  in trig a t la Roma în mod 
nevrednic, clandestin şi perfid în 
contra intereselor vitale ale biseri
cei rom âne  unite. E l a  denunţat 
cu calomnii netrebnice pe capii bi
sericei noastre. E l a  îm piedecat 
crearea de seminarii rom âneşti pe 
seama teologilor noştri, silind cle
rul nostru tinăr să-şi facă educaţia 
între lupii seminariilor romano-ca- 
toliee. E l a  aprobat sistemul dra- 

) conic, cu care au fost persecutaţi 
teologii noştri rom ân i din semina
rul unguresc dela O rad ea-Mare.

Şi tot lui, episcopatului roma- 
' no-catolic, avem să îi mulţumim, că 
prin uneltiri meschine a pus la cale 
In Roma, lovitura de moarte, în
dreptată contra existenţei bisericei 
jtOMtr© unite: acordarea în princi-

piu a instituirei diecesei greco-ca- 
tolice m aghiare.

Să ne imaginăm, pentru un 
moment, tabloul conferenţei episco 
patului romano-catolic, care va a- 
vea loc în 25 1. c. In fruntea me
sei verzi şade renegatul slovac Va
szary, ajuns, prin servicii desclav- 
iănicer, făcute »ideii de stat naţio
nal maghiar“, primul dignitar al 
bisericei romano-catolice din Unga
ria. Csernoh, Slovacul, care numai 
în taină a cutezat să-şi com păti
m ească  neamul asuprit şade ală
turi. Vai, cât a trebuit să minţea- 
scă, câtă prefăcătorie fariseică a 
trebuit să debiteze nemernicul de 
el, renegându-şi fraţii, pe cari to
tuşi îi iubeşte; câtă umilire a fost 
silit să sufere, până ce — servind 
şi el şovinismul maghiar — a pu
tu t parveni să stăpânească arhi- 
diecesa de Calocia. Conţii Széche
nyi şi Zichy stau alăturea cu fii 
ţăranilor Slovaci Vaszary şi Cser
noh. Prin demonstrarea umilinţei 
creştineşti îşi maschează îngâmfa
rea de magnaţi faţă de colegii de 
origine modestă, dar de rang mai 
înalt.

Şi Prohaszka, alt Slovac re
negat, sofisticul apostol al deter
minismului materialistic tras pe ca
lapodul ideologiei dogmatice, şovi- 
nistul maghiar, scutit de reputaţia 
unui şovinist mulţumită paravanu
lui ideilor »umanitare«, pe cari le 
profesează, şi el s a aşezat la masa 
verde.

Nn va lipsi dela conferenţă, 
de sigur, nici contele Mailath, cel 
ce usurpează pomposul titlu de 
„Metropolit al Ardealului«. Qe în
dârjit şovinist maghiar este acest 
vlăstar al Mailateştilor din ţara Fă
găraşului. Cu ce energie neîmpă
cată ştie el să se lupte pentru 
maghiarizare, ascunzându-şi adevă
ratul ideal în dosul lozincei: eccle- 
sia militans. O, câtă ură în contra 
Românilor ascunde faţa lui dresată 
să îmbrace expresiunea smereniei 
şi vocea Iui dedată să tremure 
blând —  când trebue. Oficerul de 
husari de odinioară ar voi. de când 
a ajuns »Metropolitul Ardealului“ 
să încalece şi să stăpânească pe 
„Valahii schizmatici“ uniţi şi ne
uniţi.

Şi episcopul titular de Tinin, 
renegatul slovac L á n yi, participă 
la conferenţă. Mai demult era omul 
cam suspect, cam primejdios, ca 
concurent la mitre vacante, legate 
de venituri de sute de mii.

A fost dascălul d© limba ma
ghiară al Clironomului Francisc 
Ferdinand. Sătul de a fi vecinie 
dat de-o parte ca nevrednic de 
încrederea „patrioţilor“ şi prete- 
rat de câte ori se ivea perspectiva 
senină a unei Vlădicii grase, nu
mai pentru că trecea de schwarz- 
gelb, de „antipatriotic“ în urma 
reputaţiei, că Moştenitorul tronului 
îl distinge eu bunăvoinţa sa, Lányi 
s-a folosit de ocazie şi dând a- 
fară din seminarul pus sub con
ducerea sa pe cei 16 teologi ro
mâni, s-a „rehabilita t“, a ajuns 
„patriot“ ireproşabil. Acuma şade 
la masa verde „patriot“ între „pa
trioţi“ şi visează cum va putea 
ajung© p© pielea noastră episcop,

poate şi primate. Omul e tânăr 
şi — acuma nu mai are trebuinţă 
de protecţia Clironomului. S-a în
vrednicit de un protector mai pu
ternic: M. S. şovinismul maghiar. 
Şi mai sunt ei mulţi de faţă, 
membrii episcopatului catolic m a
ghiar. Fiecare seamănă cu unul ori 
cu altul dintre tipurile^ descrise 
mai sus.

Toţi sunt mânaţi In acţiunile 
lor, „creştineşti“, ori de şovinism 
sincer, ori de râvna de-a parveni, 
de-a stăpâni, de-a părea  „patrioţi“, 
făcând pe şoviniştii.

Toţi sunt încălziţi de idealul 
ca să maghiarizeze Ungaria, prin 
catolicism. Maghiarizându-i pe Ro
mâni, aceştia vor părăsi ritul 
«schizmatic», vor deveni catolici 
veritabili. Astfel strivind u-i pe 
uniţii români, va fi strivită însăşi 
«schizma». Da, a fi şovinist ma
ghiar, însemnează pentru ei a fi 
adevărat romano-catolic.

Şi iată că în societatea a- 
ceasta de lupi şovinişti, îmbrăcaţi 
în pielea de oaie a catolicismului, 
colo, departe de fruntea mesei, 
între m inorm n get^iţim  şade, mo
dest, un singur "vlădică rom ân. 
El este n u m ai un „schizmatic“, 
un sem  i-catolic de rit grecesc, duj- 
man de moarte al bisericei cato
lice m aghiare. Este n u m ai un 
unit ca Roma, dar sufletul şi inima 
lui sunt to t pe atât de „schizma- 
tice“ şi de valahe ca şi sufletul şi 
inima Valahilor we-uniti cu Roma.

Afurisiţii aceştia de Valahi 
un iţi!

„Mai întâi ne-am născut R o
m âni şi numai apoi am fost bo 
tezaţi la uniţi“, este şi astăzi dog 
ma lor supremă. De două sute de 
ani uniţi cu Roma, ei şi astăzi ţin 
mai mult la limba lor românească 
şi la ritul lor „schizmatic“, decât 
la catolicism. Ei văd numai un 
pact încheiat între Români şi în
tre Roma, în actul sfintei uniri. 
Din toate faptele lor răsună ne
încrederea în contra catolicilor ma
ghiari, scepticismul şi schizmati 
cismul înăduşit de minte, dar viu 
în instinctul lor de conservare. Ne
încrederea, scepticismul şi duhul 
schizmatic, care l-a făcut pe Atha- 
nasie să scrie pe actul unirei, în- 
nainte de a-I iscăli: dacă ne-or
hâlăbâtui în  vechile noastre aşe
zăm inte, peceţile ş i iscăliturile  
noastre să  nu aibă n ici o tărie*, 
trăeşte şi astăzi în Românii uniţi. 
E viu acest duh răsvrătitor, moş
tenit din tată în fiu, din generaţie 
în generaţie.

Aşa să gândeşte Vaszary, ori 
contele Széchényi, ori Lányi, şi 
toţi ceilalţi episcopi catolici veri
tabili şi maghiari şi mai verita
bili, văzându-1 între ei pe „oláh 
popa“. Acesta şade ca pe ace. 
Simţeşte preterarea mărginaşă cu 
dispreţul şi cu boicotul. Simţeşte 
că nu se poate altcum. Căci acel 
„oláh pópa“ este episcopul Dr. 
Radu, care în mod sacrileg şi tră
dător a cutezat să alerge la Roma, 
agitând în contra înfiinţărei diece
zei gr. cat. m agh iare!

El a venit s in gu r  şi la confe- 
renţa episcopatului catolic m agh iar , 
ca reprezentant al corului episco- 
pese român, unit. Metropolitul Mi
hail, bolnăvicios cum este, nu 
poat© călători. Şi — fără îndoială!

— mai are şi alte motive de-a 
sta acasă.

I. P. S. Sa e din semioţia oameni
lor lui Dragoş Vodă. Neamul lui însă 
nu a trecut în Moldova. A rămas 
acasă, în Maramurăş. Şi veacuri 
de a rândul a stat în fruntea po 
porului român din Maramurăş, con- 
ducându-1 îu lupta de apărare a 
moşiei limbei şi credinţei strămo
şeşti.

Luptatu-s-a ca Raşii, stârpit-a 
Tătarii şi suferit-a martiriu pentru
— libertatea maghiară. Da şi tatăl 
Metropolitului Victor, a suferit, ca 
tovarăş de luptă al lui Kossuth, 
robie grea în Kufstein.

Ca mulţi Români, astfel şi 
Maramurăşenii, şi între ei frunta
şul între fruntaşi Mihali, s-a însu
fleţit pentru libertăţile constituţi
onale ale Ungariei. Acelaşi lucru 
ca şi când astăzi unii Românii se 
însufleţesc pentru „democratizarea* 
Ungariei. Iar fiul? Ce decepţie 
amară trebue să-i siăşie sufletul 
văzând că libertatea ungurească , 
din care nădăjduise părintele său 
că va rezulta şi libertatea româ
nească, tinde astăzi să-i nimicească 
biserica şi neamul. »Neamţul ne-a 
înşelat. Ungurul ne a înşelat, a- 
cuma ne înşală şi Roma“, adevă
rurile acestea dureroase vor fi tre
murând prin gândul Arhiereului 
Dr. Mihali, când — rămâne Ia 
Blaj.

Iar episcopul Vasile al Gher
lei? E absent, e bolnav şi el. Dar 
şi de-ar fi sănătos... Ce să caute 
la Pesta? Firea lui drăgălaşă nu 
se potriveşte cu firea perfizilor co
legi de rit apusean. Zâmbetul lui 
de Democritos i-ar dispărea de pe 
buze şi, văzând răutatea colegilor 
maghiari, dornici de-a răstigni bi
serica română unită, ar isbucni 
poate în plâns acest bărbat de 
minte ageră şi de sentimente 
nobile.

Străbunul lui, protopopul din 
ţara Chioarului, când a trecut, la 
Unire în fruntea nobililor din Răs- 
toci, asupriţi de magnaţii maghiari 
feudali, în mod insuportabil, de-o- 
dată cu Atanasie, a ltă  soarte a 
crezut să lase moştenire urmaşilor 
săi. „Buşii deşarte“, va fi gândind 
Vlâdieuî Dr. Hossu, »dar noi să ne 
luptăm până la ultima răsuflare“. 
Şi — rămâne acasă. Ce să caute 
dânsul acolo unde nici mintea di
plomatică, nici energia perseve- 
rantă nu pot duce la rezultat.

Şi astfel Episcopul Orăzii, pre
cum singur a alergat la Roma, 
stă sin gu r  şi între colegii săi ma
ghiari, îa masa verde presidată de 
Vaszary. Când poporul iobag din 
Uifalăo a trecut la sfânta Unire, 
Râduîeştii harnici, cinstiţi, deştepţi 
şi sprinteni, ca cei dintâiu fruntaşi 
din sat, au trecut şi ei, în nădej
dea, că aparţinând unei „recepta 
religio«, se vor putea bucura şi 
descendenţii lor de aceleaşi liber
tăţi ca Saşii, Ungurii şi Săcuii din 
ţara Ardealul ni. Dar s’au stâns 
dela Unire încoace vre-o 7—8 ge
neraţii, până ce fiul birăului din 
Uifalău a ajuns Vlădică. Şi acuma 
stă, pentru a suta oară, faţă în 
faţă, strănepotul de ţărani, rămas 
rom ân, mulţumită perseverate i 
dârze a străbunilor săi, stă faţă 
în faţă cu descendenţii asupritori
lor de veacuri Széchenyi, Zichy, 
Mailath, Şi s© pregăteşte să dea

lupta cu ei şi cu sateliţii lor re
negaţii coborâtori din familii slovă- 
ceşti iobage, Csernoh, Prohaszka 
şi Lányi. Românul mai nobil decât 
colegii săi conţi, prin lamina min
ţii şi prin dornl de luptă pentru 
libertatea neamului său. Slavii mai 
sclavi decât iobagii căci ei şi-au 
vândut neamul şi sufletul pentru 
o mitră de Vlădică. Toată energia 
ferecată în sufletul strămoşilor ne
dreptăţiţi, toată râvna de luptă 
înăduşită în inimile generaţiilor 
cari s’au stâus fără a-şi fi putut 
potoli setea de libertate, se descă
tuşează şi ţâşneşte acuma din fi
rea războinică, plină de forţe vi
guroase a Episcopului Radu acolo, 
în faţa conferenţei. In vinele lui 
nu curge zăr ci sângele fierbinte 
al străbunilor schingiuiţi prin vea
curi. încălzit de conştiinţa, că el 
s in gu r  are să apere drepturile 
neamului şi bisericei sale, el ia 
cuvântul şi vocea sa sonoră, pri
virea sa scânteietoare dau cuvin
telor lui'tăria unei revelaţii profe
tice.

Ce folos? Glasul Arhiereului 
român răsună în pustiu, Vaszary 
se face, că dormitează, Zichy se 
arată plictisit, Prohászka şi Lányi 
îşi permit câte-o întrerupere. Vâ- 
rody şi Cernoh ascultă singuri, 
din complezauţă până la un timp, 
apoi — fac şi ei gesturi de desa- 
probare.

** *
Astfel se desprinde înaintea 

ochilor sufleteşti ai ori-cărui cu
noscător a situaţiei, pe care o au 
Vlădicii rom ân i uniţi, în sânul 
episcopatului romano-catolic m a
ghiar, tabloul conferenţei convo
cate de primatele Vaszary pe 25
1. c. la Budapesta.

Acest tablou ilustrează fidel 
raportul adevăra t dintre biserica 
m aghiară  romano-catolică şi din
tre biserica rom ână  greco-catolică.

Dacă stările sunt aşa precum 
le-am descris, şi durere, în reali
tate ele sunt ş i m a i triste, atunci 
nu pricepem ce rost ar putea avea 
participarea episcopatului nostru 
rom ân  unit Ia acea conferenţă fie 
participarea corporativă, fie prin 
delegarea unui reprezentant.

Ăbsentarea corporativă  a epis
copatului român unit însă m otivata  
p r in  un m em orand bine chibzuit, 
adresat atât primatelui cât şi Cu
riei Papale ar avea de sigur o im
portanţă epocală.

Biserica noastră rom ână  unită 
e neatârnătoare de biserica m a 
ghiară  romano-catolică.

Este tim pul suprem  ca după  
200 de an i aceasta independenţă  
să fie vd lid ita tă  ş i dem onstrată  
pe baza unei hotărâri solemne a  
sinodului provincial al provinciei 
noastre bisericeşti greiv-catolice.

Acesl răspuns sunt datori să-l 
deie Arhiereii români uniţi Vatica
nului şî episcopatului romano cato
lic, pentru dispreţul şi duşmănia 
ce ni-au dovedit o hotărând insti
tuirea diecesei greco-catolice ma
ghiare.

Se poate, că vom avea unele 
perderi materiale, deşi drepturi 
câştigate nu se pierd, dacă sunt 
susţinute cu pricepere şi cu băr
băţie.

Se poate, că la Roma va pro- 
duce consternare neobicinuita ener-
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gie şi afirmare demnă a corului 
nostru episcopesc. Prea s’au obici
nuit să ne vadă înghiţind cu umi
linţă slugarnică toate înjosirile.
JggJDe pierdut nu putem pierde 

însă nimica. Dar în schimb, cu si
guranţă, vom dobândi bunuri spi 
rituale nestim ate: em anciparea  
noastră  de tutela ilegală ş i inso  
lentă a  S trigoniulu i m aghiar ş i  
adevăra ta  libertate p e  seam a bi- 
sericei noastre. Numai astfel ne 
vom putea scuti şi de iminenta 
contopire în autonomia catolică! 
Pricepem ca Papa dela Roma să 
fie capul suprem al bisericei unite. 
Nu ne putem însă împăca cu gân 
dul, ca episcopii noştri, participând 
la conferenţele Episcopatului cato
lic maghiar, să recunoască, prin 
însuşi faptul participării, suprema
ţia primatelui maghiar. Diplomăţe- 
nia singură vedem ce rezultate ne
gative dă.

E timpul suprem ca Arhiereii 
noştri români uniţi să deie acţiu
nilor lor diplomatice tărie prin 
acte, cari dovedesc curaj şi forţă 
intransigentă de voinţă. Suntem 
convinşi, că I. P. S. Lor, în tim
purile istorice, prin cari trecem, 
vor şti să fie la înălţimea misiunei 
lor mari. Dumnezeu să le ajute 
să desrobească biserica unită!

Camera. Obstrucţia tehnică  
continuat ş i  în  şed in ţa  de Sâm 
bătă. Proiectele m ilita re  n'au a- 
ju n e la  ordinea  milei. O poziţia  a  
provocat^o lungă discu ţie asu pra  
verificării procesului verbal. &’au  
iv i t  s i  unele conflicte ş i  în  decur
sul d iscu ţie i sJa  cerut şedin ţă  se
cretă. L a  finea şed in ţei s'au făcu t 
două in terpela ţii. IW on yi a  in ter
pelat în chestia absolutism ului 
croat, M itner în chestia a legerii 
d in  Com om •

A titu d in ea  opoziţiei provoacă  
tot m a i multă, am ărăciu n e în  s i
nu l p a r tid u lu i m uncii. Se zice 
însă9 că guvernul e decis a  face  
un p a s  hotărâtor contra obstruc
ţiei. In  săp tăm ân a  aceasta p a r ti
du l m u n cii va  p ă ş i agresiv  contra  
JusthiştUor. Tactica m a i deta ia tâ  
a  acestei p ă ş ir i este necunoscută.

Episcopia gr. cat. maghiară fapt
împlinit Cu privire la ştirile lansate de 
ziarele maghiare, că vaticanul a aderat 
In principiu la proiectul guvernului 
maghiar în chestia înfiinţării episcopiei 
gr. cat. maghiare, «Unirea» publică ur
mătoarele:

Memorandul episcopatului nostru 
cătră Scaunul apostolic în chestia epis
copiei maghiare a rămas în parte fără 
efect, Papa P iua i X-lea a aprobat pro
iectul guvernului maghiar de a înfiinţa 
numita episcopie. După informaţiile 
foilor maghiare la noua episcopie se 
vor alătura 41 parohii din dieceza 
Orăzii mari (proiectate 52), 4 din die
ceza Gherlei (proiectate 7), iar înfiinţa
rea contemplatului vicariat al Săcuimei 
a rămas baltă. Din arhidieceză nu se 
ia nici o parohie pentru noua episcopie».

0 demonstraţie anti maghiarâ au 
aranjat Sâmbătă studenţii croaţi şi 
sârbi în Yiena, protestând în contra 
suspendării constituţiei eroate şl îm
bărbătând la luptă pe fraţii lor din 
Croaţia. Din cauza agitaţiei extreme, 
ce a domnit în decursul şedinţei, po
liţia a disolvat adunarea. Studenţimea 
a manifestat apoi pe străzile Vienei 
între strigăte de «Jos Hedervâry şl 
Cuvaj 1* Poliţia a arestat 8 demons
tranţi.

Dela ordinea zilei.
— Italiemi despre cultura română.
— Honvezimea în serviciul maghia-

La Roma s-a tipărit o splendidă 
şi elegantă publicaţie festivă cu privire 
ia jubileul Univerşităţii din laşi, sub 
titlul »Echi e rifiessi dela coltura la
tina ii grande giubileo universitario di 
lassi«.

Publicaţia editată de »Institutul 
de ştiinţe, litere şi artă«, şi întocmită 
de d-i Benedetto de Luca, neobositul pu
blicist filo-român cuprinde câteva arti- 
cole şi poezii datorite unor distinşi scrii
tori italieni, precum şi o cronică entu- 
siastă a serbărilor culturale dela laşi. 
D-i Guido Baccelli, cunoscutul bărbat 
de stat şi savant al Italiei, a pus în 
fruntea publicaţiei următoarea dedica
ţie latinească: »Universităţi s tud i or ura 
Iasicae—Roma mater—ut fioreat in dies, 
extento aevo, feliciter ex itno corde omi- 
natur«.

Dăm aci şi numele celorlalţi cola
boratori ai publicaţiei: Giula 0. Bosca- 
rini, »Apoteoze de popoare şi regi«; T. 
Gannizzaro, »Deşteptarea universitară 
a României«; contele de Guhernatis, 
»Un mare focar de cultură«; poetul 
Giovanni Vaccari, „Imnul României«; 
Benedetto de Luca, »Sărbătoarea luminii 
şi Luceafărul«, oraşul laşi, Universita
tea ieşană, lubileul, Prinţul Carol, »Cu
vântul Regelui, Discursurile regale, Cu
vântul primarului, ministrului de ins
trucţie, rectorului Universităţii, delega
tului italiei; »Dreptul roman în Româ
nia« de d-1 C. Dissescu, Anuarul gene
ral al Universităţii ieşene etc.

Românii sunt recunoscători fraţi
lor italieni pentru această nouă şi fru
moasă mărturisire a sentimentelor de 
fraternitate. Aceleaşi sunt şi vor rămâ
nea şi sentimentele de iubire şi admi
raţie ale poporului românesc pentru 
Italia şi poporul italian.

*
Un ziarist din Salonta-mare a 

avut o convorbire cu Harmathy Dezső, 
consilier în ministerul de honvezi. Era 
vorba de honvezimea ce va fl garnizo- 
natâ în Salonta. Harmathy a făcut ur
mătoarele declaraţii importante:

— In adevăr se proiectează a se 
trimite în Salonta honvezime. Ministrul 
Hazay consideră acest lucru de impor
tanţă mare — din punct de vedere na
ţional. Nu este necesitate strategică, ca 
în Salonta să fie miliţie, ci aceasta e 
necesar exclusiv  d in  p u n c tu l de ve
dere al m a g h ia r iză r ii. In Salonta 
ar fi să se trimită feciori români din 
honvezime, ca stând acolo, între Ma-

Scrisoare din Bucureşti.
— După sărbători. — Expoziţia de 

pictură G. Pascali. — Ştiri. —

30 Martie st. v. 1912.
Au trecut şi sărbătorile Paştilor! 

Au trecut frumoasele sări, cari dădeau 
prilejul aducerii aminte a suferinţelor 
Mântuitorului lumei. Bisericile chemau 
pe credincioşi, şi cele mai mari păreau 
neîncăpătoare pentru marele număr de 
creştini ce veneau să asculte ser
viciul divin. Ce trist sunau până în 
Sâmbăta învierii clopotele nenumăra
telor lăcaşuri de credinţă, şi ce bucurie 
împrăştiau sunetele de aramă când 
vesteau învierea Domnului! Şi în sune
tele nesfârşite ale clopotelor, în cele 
101 bubuituri, preoţii vesteau învierea.

Adunaţi în jurul mesei din curtea 
bisericii, cu lumânări aprinse în mână, 
credincioşii slăviau încă odată pe cel 
trimes de Tatăl din Cer.

Şi după ce au luat «Paşte», s’au 
răspândit fiecare pela casele lor, unde 
— după vechiul obiceiu — au ciocnit 
ouă roşii.

Cele trei zile, cari au urmat, au 
fost pentru odihna trupească ş< sufle
tească. Pretutindeni auziai iChristos a

înviaUX — după care urmă răspunsul: 
€Adevărat a înviaţi»

Teatrele, ca de obiceiu, au fost 
pline de spectatori, în timp ce cealaltă 
parte din lume se îndrepta spre xSo- 
sea», locul de plimbare cel mai plăcut 
ai Bucureştenilor. Aci era ca o mare 
de oameni. A fost şi timp frumos, aşa 
că n’au fost împiedecaţi de nimic.

In sala Exarhu, dela Atheneu, pic
torul C. Pascali expune o interesantă 
«'expoziţie retrospectivă». După cum şi 
D-sa spu"e, a făcut aceasta «fiind în
demnat de mai mulţi prietini» ca «s& 
reprezinte în limitele posibilităţii o 
muncă de 25 ani.»

Astfel începe a ne expune din 
1887-88, două splendide lucrări <Bătrân 
suferind», care e în posesia Pinacotecei 
din Bucureşti, şi <Sludiu de nud» în 
posesa pinacotecei din Iaşi, <0ap de 
evreu» (1892), «/ou» (1899), «Pe gân
duri» (1897), un splendid tablou <ln 
repaos» (1910), una din cele mai noi 
<.Mâncarea moşului» (1911-12), cumpă
rată de ministerul de culte şi instruc
ţiune publică, «La legat ceapă» (1911-12).

Expune apoi un foarte mare nu
măr de portrete, prin cari ne arată că 
e un puternic portretist. Avem astfel 
portretele M. S. Regelui (1893) d-lor

ghiari, să se maghiarizeze. E natural — 
a zis mai departe Harmathy — că 
aceasta muncă maghiarizătoare nu se 
mărgineşte la Salonta şi nu se va es- 
tinde numai asupra feciorilor români, 
ci asupra tuturor naţionalităţilor. Cu 
privire Ia aceasta se pregăteşte nn 
proiect în minister, pentru dislocarea 
soldaţilor naţionalişti în oraşe ma
ghiare.

Va să zică lată armata în servi
ciul maghiarizării, ceea-ce se ştiia, dar 
acum e mărturisită din parte compe
tentă. Comentar este do prisosi

Sinodul arhidiecezan.
— Raport special. —

Sibiiu ljl4  April 1912.
Astăzi s’a deschis sesiunea ordi

nară a Sinodului arhidiecezan, oflciin- 
du-se mai întâi serviciu divin în fru
moasa catedrală, cu chemarea Duhului 
siâDt, prin însuş Escelenţia Sa d-nul 
Arhiepiscop şl Metropolit loan Me- 
ţianu asistat de Prea Cuvioşiile lor 
Arhimandritul Dr. Harion Puşcariu, pro- 
tosincelul Dr. Eusebiu Boşca, protopres- 
biterii: D. Moldovan, G. Medeanu, L. Tri 
teanu, prof. Dr. A. Crăciunescu şi de 
diaconii D. Câmpeanu şi Dr. V. Stan.

După serviciul divin, o delegaţiuce 
compusă din deputaţii Dr. V. Saftu, Dr. 
N. Vecerdea şi Iosif Popesru a invitat 
pe Escelenţia Sa Domnul arhiepiscop 
şi mitropolit loan Meţianu la şedinţa 
de deschidere a Sinodului arhidiecezan, 
ţinută în catedrală.

Ocupând scaunul prezidial la 
masa aşezată înaintea sfântului 
altar, Excelenţia Sa deschide sesiunea 
sinodului prin vorbirea, ce o publicăm 
la alt loc.

Vorbirea Excelenţiei Sale a fost 
ascultată cu încordată atenţiune de de
putaţii sinodali şi de publicul azis- 
tent, carele la finea vorbirii a erupt Sn 
sgomotoase de »Să trăiască !<

Excelenţia Sa numeşte de notari 
provizori pe Domnii: Mateiu Voileanu 
şi Lazar/Triteanu din cler, iar dintre 
mireni pe : Dr. G^ Proca, Dr. I. Popp, 
Dr. P. Roşea şi E jredoran .

La apelul nominal s’a constatat 
prezenţa «lor 46 de deputaţi, şi astfel 
prezidiul enunţă, că Sinodul e in drept 
a se constitui, după ce sunt prezenţi 
deputaţi în număr recerut de Statutul 
Organic.

Sinodul se împarte acum în patru 
secţiuni, pentru a face verificările, iar Ex
celenţia Sa enunţă, eă pentru şedinţa 
aceasta e exhauriat materialul de lucru, 
deci convoacă şedinţa a doua pe Luni 
ia oarele 11. dimineaţa în sala festivă a 
Asociaţiunii şi închide şedinţa la oarele 
12 din zi.

După şedinţă deputaţii s’au pre
zentat in corpore la Excelenţia Sa. pă
rintele arhiepiscop loan Meţianu, unde 
prin rostul arhimandritului Dr. llarion 
Puşcariu, apreciind In termini frumoşi 
activitatea neobosită a Excelenţei Sale, 
i au urat dela Dumnezeu încă mulţi 
ani, ca cu acelaş zel şi tact să poată 
conduce naia bisericei noastre. Esce
lenţia Sa a răspuns prin o cuvântare 
mai lungă plină de sfaturi şi îndemnuri 
înţelepte părinteşti,

Alex. Marghiloman (1912), care pare a 
fl cel mai bun, C. G. Arion (1909), G. 
Danielopol (1898), D. Hagi-Tudorachi 
(1912). precum şi ş Doamnelor Sipsom 
(1905), Mandrea {1895), Gen. Candiano 
(1888). Gen. Costeşeu (1899).

Ne dă apoi portretul fostului Mi
tropolit al Moldovei Partenie (1907) şi 
Evanghelistul Marcu (1905-1907) pictat 
în Catedrala Sf. Treime din Corabia, 
pe care a pictat-o în întregime.

Prin aceasta expoziţie d. C. Pas
cali, ne-a arătat marele talent al D-sale, 
şi să avem în vedere numărul restrâns 
de pânze, pe care le-a putut aduna, 
căci cele mai multe au fost vândute.

Trebuie să-i fim totuşi recunos
cători.

* *♦
— <Les annales politiques et Htte- 

raires», sacrifică o parte din numărul 
său României. Găsim acolo răspunsul 
poetului Richepin la un banchet dat în 
onoarea sa, o poezie dedicată României 
de cunoscutul poet francez Mistral, 
D-ra E. Văcărescu ne spune cum a 
scris poemul operei ^Cobzarul» ce s’a 
cântat cu mult succes la Paris, se dă 
un fragment din partitură, fotografiile 
personagiilor, o traducere a poezie’; 
«Nun*, nani puişor» de Carmen Sylva, 
•tc.

Deputaţii s’au dus apoi la Preacu- 
cuvioşia Sa, Părintele arhimandrit, vicar 
arhiepiscopesc Dr. llarion Puşcariu, 
pentru a-i aduce urări de bine. Aici 
oratorul a fost deputatul E)r. Vasiie 
Saftu. Preacuvioşia Sa a răspuns căl
duros pentru distingerea şi semnele 
de iubire.

Raportorul.

De la sinodul arhidiecesan.
Vorbirea de deschidere a înalt- 
preasfintitului Domn Arhiepiscop şi 

Mitropolit lo a n  M eţianu.

Cristos a înviaţi 
Domnilor deputaţii

Invrednicindu-mă bunul Dumnezeu, 
şi la etatea mea înaintată, a Vă vedea 
întruniţi în acest sinod arhidiecezan, 
pentru Împreună lucrare, ia opul cel 
mare al viitoriuiui nostru, mă bucur 
foarte, Domnilor, că clerul şi poporul 
nostru pe D-Voastră v’a distins cu în
crederea, pentru acest nou period si
nodal; deci saiutându-vă cordial, rog 
ceriul, să ne lumineze şi să ne ajute 
a lucra în dragoste, numai cele bune 
şi folositoare bisericei, neamului şi pa
triei noastre.

Aveţi o măreaţă şi frumoasă che
mare Dior, chemarea de a promova 
cultura religioasă morală, nu a unui in 
divid, ori a unei familii, ci a număro- 
suiui nostru popor, pentru a-1 apropia 
tot mai mult de desăvârşire, sau per
fecţiune, după zisa sfintei Evangelii: 
«fiţi desăvârşiţi precum este şi Tatăl 
vostru cel din ceriu», şi prin aceasta de 
binele vremelnic şi de fericirea cea ve
ciniei, scop ni suprem al omului.

După ce îusă şi poporul nostru să 
poate avânta la acea cultură numai prin 
biserica noastră străbună şi naţională, 
întemeiată de Domnul şi Mântuitorul 
nostru Uus Cristos, pe peatra cea ne- 
dătită a credinţii în Dumnezeu: este 
neapărat de lipsă Dior, ca apreţiind a- 
cea mare putere şi acel mare dar al 
bisericei noastre străbune, să lucrăm 
toţi, din toate puterile noastre, nu nu
mai la întărirea ei, ci şi ia convingerea 
tuturor alor noştri, că numai prin bi
serică putem ajunge şi noi binele şi fe
ricirea după care însetăm, că numai bi
serica este mântuitoarea noastră.

Să stăruiţi şi D-Voastră, Domnilor, 
a convinge pe clerul şi poporul nostru, 
că numai biserica străbună este, pentru 
noi, acel sicriu sfânt, care ne păstrează, 
cu mar» pietate, cele mai preţioase te- 
saure părinteşti, legea, limba şi datinele 
strămoşeşti; că numai ea ne ţine întru
niţi în sfânta legătură a credinţii, şi ne 
stimulează într’o împreună lucrare, la 
ajungerea măreţului scop, ce ni l-a des
tinat şi nouă bunul Dumnezeu.

Pentru a înţelege şi mai bine ma
rea însemnătate ce o are biserica noas
tră naţională pentru noi, ajunge să ne 
închipuim, ce s’ar fi ales, şi ce s’ar a- 
iege de noi, dacă n’am avea nici bise
rica, şi dacă n’am ţinea cu toată tăria 
Ja ea?

Din acestea convingându-ne de a- 
juns, că numai biserica, cu sfânta ei 
credinţă, ne susţine şi ne Inchiagă In- 
tr’o societate lucrătoare, la binele şi fe
ricirea noastră: avem nu numai sfântă 
datorinţă, dar şi cel mai mare interes 
a Întări pe toţi ai noştri în aceeaşi con 
vingere, că numai biserica noastră stră
bună este fericitoarea şi mântuitoarea 
noastră.

Pentru întărirea acestei convingeri, 
In toţi ai noştri, nu e de ajuns a lu
cra numai aici, in sinod; nu este de- 
ajuns a aduce aici concluse, normative, 
sau regulamente, ori cât de bune; ci 
mai este neapărat de lipsă să vă co

— Dl St. Ilie Vasilescu (Stilvas) 
strânge într’un frumos volum o parte 
din anecdotele culese de D-sa. Sunt iu 
cruri foarte frumoase, şi sperăm că 
vor fl bine primite de publicul cetitor.

— Soc. scriitorilor români ne-a 
dat mult aşteptatul almanah. Găsim 
acolo colaborarea membrilor acestei so
cietăţi, ş i . . .  fotografiile lor. De sigur 
că multe din colaborări puteau să lip
sească, ceeace credem că pe viitor se 
va avea în vedere.

— Simboliştii noştri au scos o 
nouă revistă «Insula» In primul nu
măr, în articolul prim găsim următoa
rele rânduri: «Insulă stranie & enigma
tică pe oceanul mort & cotidian al re
clamei» etc. şi în loc de conjucţia şi 
găsim curiosul semn & care ştiam că 
se pune numai pe firme, când e vorba 
de Comp. Dar poate că «Insularii» 
(după cum se intitulează ei) au deschis 
o prăvălie, şi au deschis-o & (com
panie). Ce va ieşi şi de-aci vom vedea.

Ne aduce aminte de acea <Revistă 
clasică» apărută în 1910, şi care în ar
ticolul ««Spre a se şei» scria cu propriai 
ortografie: zRevista clasică» pune te
meiul acestui început. Ea appare ca să 
fie o protestaţiune încontra stricărei 
limbei, în contra ortografiei de igno
ranţi a corpului academic, în contra, în 
sfârşit, a stupidizărei bietei neţiuni ro-

borâţi şi jos la popor, 'Domnilor, să 
cercetaţi de simte şi el ca noi, că adecă, 
numai prin biserica străbună poate a- 
junge bine şi ferice, şi că prin urmare 
numai biserica ne este mântuitoarea 
noastră ?

Este de lipsă D-lor să’cobor&ţi jos 
Ia popor, să cercetaţi disposiţia lui su
fletească, pentruca să vă informaţi, din 
propria intuiţiune, dacă are şi "el aceea 
firmă convingere, că numai prin bise
rica străbună s i poate desvolta şi cul
tiva în spirit religios, şi că numai prin 
asemenea desvoitare şi cultivare să 
poate susţinea şi mântui. Şi apoi să-l 
întăriţi şi D-voastră tot mai mult în 
acea coovingere, spunându-i, *că fără de 
aceasta nu ne vom putea mântui, ci 
vom merge din rău în mai rău.

Să vă informaţi d-lor, dacă clerul 
şi poporul ţine cu aceeaşi tărie Ja bise
rica străbună şi ia fiica ei, şcoala con
fesională, apoi ia datinele religioase, 
precum ţineau la toate* acestea fericiţii 
noştri străbuni şi dacă clerul şi popo
rul au convingerea, că noi şi acum, ca 
şi în vechime, numai prin biserică ne 
putem mântui, şi dacă inspiraţi de ase
menea convingere şi lucră la întărirea ei?

Să vă informaţi D-lor, dacă preo- . 
ţii şi învăţătorii noştri îşi ştiu însuşi 
acea sfântă vocaţiune ce o aveau înain
taşii lor, deşi cu mai modeste pregătiri, 
şi dacă arată acea vocaţiune şi prin 
fapte, şi anume: prin regulata cerce
tare a bisericii; prin stăruinţa de a se 
procura mijloacele necesare la susţine
rea bisericii şi a şcoalei; prin înfiinţa
rea de fonduri şi însoţiri de binefacere 
în parohiile lor; prin sfaturi şi îndem
nuri bune cătră popor şi în cele cultu
rale, sociale şi economice, şi alte ase
menea, precum fac acestea şi preoţii şi 
învăţătorii altor confesiuni; iar de cum
va aţi observa lipsa acestora, ori alte 
asemenea scăderi, să recomandaţi celor 
chemaţi delăturarea lor; căci numai 
urmând aşa v’aţi justifica încrederea 
cierului şi poporului, cari v’au distins 
cu alegerea în acest sinod, şi tot numai 
urmând aşa v’aţi arăta, şi prin fapte, 
că purtaţi la inimă viitorul lor.

Ştiut fiind d-lor, că şi noi, ca şi 
toate popoarele cu aspiraţîuni de vii
tor tot mai bun, numai prin însuşirea 
culturii religioase morale cerute da spi
ritul timpului ne vom putea avânta la 
o soarte tot mai bună, şi că pentru în
suşirea aceiei culturi suntem avizaţi 
mai ales ia terenul nostru bisericesc: 
dacă nu vom folosi bine şi înţelepţeşte 
acel teren, atunci nu numai, că nu vom 
ajunge o soarte mai bună, precum do
rim, ci încă nf-am mai atrage şi o mare 
şi grea răspundere, înaintea lui Duşv 
nezeu şi a posterităţii.

Deci pentru a ajunge la o soarte 
tot mai bună, şl apoi a ne mai achita i 
şi de asemenea răspundere, nu ne ră- ’ 
mâne, decât să stăruim din toate pu
terile la luminarea şi cultivarea popo
rului nostru, biserica cea vie a Domnu
lui, şi la Întărirea iui în sfânta cre
dinţă strămoşească, căci numai aşa vom 
putea împrăştia şi norii cei grei, ce 
planează şi asupra bisericei noastre.

Din acestea Învederând D-lor, că 
viitoriul nostru şi al alor noştrii de
pinde mult şi dela conlucrarea noastră* 
este nu numai o mare datorinţă, dar 
şi cel mai mare interes al nostru a face 
aceasta, constatat fiind, că precum soar- 
tea poporului e condiţionată de înain
tarea iui în cultură religioasă morală, 
tot asemenea şi soartea noastră a in
telectualilor este strâns legată de soar
tea poporului.

Dar fiindcă şi la asemenea luc rări 
pe lângă stăruinţele noastre, să mai 
cere şi ajutoriui cel puternic al lui 
Dumnezeu, pe carele eu, implorându-i 
şi din acest loc, declar sesiunea sino
dului nostru archidiecezan ordinar pen
tru anul 1912 de deschisă.

măne, schimbată de-oeamdată în ném 
pentru a fi redusă mai târziu Ja turmă. 
Acdată publicaţiune îşi propune se dea 
ia lumină tot ce merită numele de cla
sic în litteratura noastră, şi, de-ocam- 
dată începe cu typărirea seríerüor coliul 
mai mare litterat, prozator, poet şi om 
de şciinţă român. Cine nu l’a citit, cine 
nu’i şcie vieaţa, va afla în tRevista 
clasică» tot ce’l priveşte, iar opera sa, 
cea pe care densul a ales’o pentru a 
întocmi o ediţiune definitivă, va appărea 
în cadrul organului în toată strălucirea 
ei. Poetul, prozatorul, autorul de teatru, 
filosoful, omul de şciinţă, economistul 
social, omul politic, se vor succeda pe 
rând.

Şi cuvinte scrise în felul următor, 
(filei, dér (dar), érba (iarba), idylă, in- 
suffkţd, nesip (nisip), sufflet. instelta-rei 
(lumina-rei), triumphul (triumf), nimi- 
ccită (nimicită) etc. etc.

Regretăm un singur lucru: că din 
această valoroasă publicaţie n’am putut 
găsi decât un singur număr. Nu ştiu 
dacă au apărut mai multe. Ar fi fost o 
bună dovadă de ceeace vrea să facă în 
literatura românească *noul curent».

Titu Şerb an.
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La centenarul răpirii
Basarabiei.

— O întrunire la laşi.— Un docu
ment. — Ruşii >voitori de bine.* —

Vineri, în 12 AprPie n. c. & avut 
loc !n aula universităţii din laşi o în
trunire convocată de comitetul instituit 
cu privire la serbările centenarului ră
pirii Basarabiei.

La întrunire d-1 profesor Xenopol 
a ţinut o conferenţă, vorbind despre 
actul răpirii, fiind de părere, ca o con
tra serbare să aibă loc în România nu
mai in cazul când în Basarabia vor a- 
vea loc serbări pentru glorificarea a- 
nexării.

D-1 A . C. Cuza e de părere, că 
serbarea în România să aibă loc în ori 
ce caz. Este apoi în contra părerii emisă 
de d-l profesor N. Iorga relativ la o 
subscripţie publică pentru adunarea u- 
nui fond, care să servească la clădirea 
unui cămin studenţesc în laşi, pentru 
studenţii basarabeni.

D-1 Cuza spune că studenţii basa
rabeni vin la laşi cu idei anarhiste şi 
a le da găzduire acestora, ar însemna 
să înfiinţăm în laşi un centru anarhist.

D-sa este de părere să se creeze 
un fond cultural basarabean, care să 
fie administrat de Liga culturală secţia 
laşi.

Cel din urmă a vorbit d-1 profe
sor C, Stere, care e de părere ca să nu 
se ia nici o hotărâre definitivă, rămâ
nând în cursul săptămânei viitoare să 
se ţină o nouă întrunire.

*
Din prilejul centenarului ̂ apropiat 

„Seara< reproduce un document, pentru 
a proba cum s'au purtat de mişeleşte 
Ruşii faţă de Români şi cum nu şi-au 
respectat angajamentele luate.

Pentru aceasta — zice »Seara« — 
este suficient să reproducem întocma 
textul românesc ai proclamaţiunei Ma
relui Duce Nicolae, dată In ziua de 12 
Aprilie 1877 în Kisinău, cătrâ toţi Ro
mânii şi împărţită în toatej comunele 
şi- oraşele din Basarabia, pe unde aveau 
să treacă oştiie ruseşti.

Proclamaţiunea era tipărită pe 
douăicoloane în limba rusă şi română 
iar exemplarul ce’l posedăm este unul 
din^cele ce au fost răspândite pe stră
zile oraşului Ismail.

iată textul documentului! copiat 
întocmai:

Locuitori românii
Prin porunca Maiestatei^Sale, îm

păratului a totei Roasiei, armata sa ce 
sub a Me comandă e însărcinată a 
combate în contra Turciei, întră astăzi 
In ţarra Voastră, care, nu pentru întâ- 
iaşi dată, o întâmpinaţi cu bucurie, oş
tirile russesci.

Vestindu-vă aceasta, vă declar, că 
venim ia voi, ca vechi prietini şi voitori 
de bine, Nădăjduesc a găsi la voi, ace
eaşi sufletească primire, care au srătatu 
străbunii voştri, oştiriloru noastre în 
trecutele resbeie ce le-am avut cu tu r
cii. Din partea Me, conformându-mă 
poruncii oru Impărăteştei Sale Mărire, 
prea înaltul Meu Frate,ţsocotu de a Mă 
datorie, a fare cunoscutu vouălRomani- 
lor, că trecerea oştirilor noastre prin 
Ţarra aceasta, unde vor *ta numai vre- 
melnicu,— nu trebue nici de £cucn să 
vă tulbure,— guvernulu Vostru fi in du 
consideraţii de Noi, ca unu Guvernu 
Amicu.

Vă învitu, dar prin aceasta, a ur 
i ma în pace, îndeletnicirile Voastre şi a 
uşura armatei, chipulu de a satisface ne
voile şi trebuinţele sale. Totu odată am 
luatu toate măsurile pentru ca ori ce 
s’aru da armatei, să fie plătitu fără în
târziere şi de întregulu, de cătră Cas- 
sieria Militară.

Vă este cunoscutu, că armata ma- 
iestăţei Sale, se vesteşte prin puternica 
sa disciplină. Suntu încredinţatu că Ea 
Îşi va păzi cinstea în mijlocul Vostru. 
Oştirile noastre nu vă voru turbura 
liniştea, ci voru respecta legile, persoa
nele şi averele paciniciloru cetăţeni.

Români 1
Strămoşii noştrii şi-au vărsatu sân

gele pentru libertatea voastră. Mă so- 
cet în dreptu^a vă cere eoncursulu, 
pentru armata, care trece prin ţarra 
aceasta, spre a da mână de ajutoru 
chinuiţii oru ehreştinf de peste Dunăre 
a cărora nenorocire a atrasu, nu numai

compătimirea Rossiei, ci chiar a Euro
pei întregi.

Nicolai
Chişinău, Aprilie în 12 zile auulu 1887

La această proclamaţie »Seara« 
adaugă:

Acestea sunt cuvintele de înbăr- 
bătare şi de asigurare ce ne-au fost 
adresate în numele împăratului la 1877. 

f Ceea ce a urmat după aceasta se ştie, 
| astfel că nu avem nevoie nici de ex

plicaţii şi nici de comentarii.
I Trebuie să adăogăm numai, că şi 

ia 1806, ruşii întraseră în Ţările Ro
mâne tot »ca vechi prietini şi voitori 
de bine« şi tot cu gândul să stea v r e 
melnic, ceea ce nu i-au împedecat însă 
ca la 1812 să anexeze întreaga Basa
rabie.

Ş T I R I .
— 2 Aprilie 1912.

Atragem deosebita atenţiune a ce
titorilor noştri asupra importantului 
articol din fruntea numărului de as- 
tăzi, scris de unul din cei mai valoroşi 
fii ai neamului şi bisericei noastre gr, cat.

Festivităţile societăţii „Petro' 
Maior“. Oo mite tul aranjator al 
festivităţilor jubilare din Budapesta 
roagă cu toată stima onor. public 
a se conforma următoarelor £dis- 
poziţiuni:

a) toţi aceia, cari doresc să 
participe, la serbări şi din greşală 
nu au primit Invitări, să se consi
dere pe aceasta cale de invitaţi.

b) semnul distinctiv aljeomi- 
tetnlui de primire va fi fundă al
bastră la butonieră.

c) aranjatorii, cari fie  parte 
din comitetul de primire, vor în
tâmpina oaspeţii la gări în preziua 
serbărilor şi în ziua primă.

d) cei, cari doresc să li se re- 
zerveze chilii la diferitele hotele, 
să ne avizeze la timp.

e) aceia, cari voesc să parti
cipe la banchet, sunt rugaţi să bi- 
nevoiască a se anunţa pe adresa, 
societăţii „Petru Maior“ (IX Má
tyás u. 11 sz.) până în 19 Apri
lie n. (Tacâmul 6 cor.)

f) Damele sunt rugate să sa 
prezinte — întru cât e posibil — 
la serata dansantă în costume}na
ţionale.

In numele comitet, aranjator: 
Victor Groza preş. George Stefâ- 
nică secretar.

Şedinţa direcţiunii «Solidarităţii». 
La 11 crt. s’a întrunit — precum am 
semnalat — direcţiunea «Solidarităţii» 
la o şedinţă în Sibiiu sub prezidiu! d- 
lui Part. Coama. Au luat parte d-nii:
R. Cărăbaş, A.*Cosma, Ioan I. Lăpădatu,
S. Raicu, Dr. C. Pop, C. Popp, Dr. G. 
Suciu şi Dr. G. Tripon. S’au discutat 
mai multe chestii importante de actua
litate: situaţia financiară, chestiunea coo
perativelor, chestiunea reviziilor etc. şi 
s’a stabilit textul raportului general şi 
rapoartelor speciale cătrâ adunarea ge
neral â, convocarea căreia s’a încredin
ţat biroului.

Un protopop vrednic. Protopopul
Nuşialăului-Bistriţii, Ioan Pop, pentru 
ca să combată ravagiile alcoolizmului 
In comunele sale, a interzis parohieni- 
ior săi folosirea beuturilor alcoolice la 
nunţi, botezuri, pornene şi plătirea pe
depsei în bani pentru cel care ar călca 
aceste dispoziţii. Din diferite taxe, a 
pus bază unui fond din care cumpără 
altoi şi pomi roditori tineri, pe cari îi 
împărţeşte parobienilor săi spre plan
tare. A Introdus apoi ca între canoa
nele spovedaniei să lege pe credincioşii 
săi ca, drept canon, să planteze & pomi 
roditori în grădini, livezi, câmp, stând 
la dispoziţie cu sfaturi etc. E un ÎDge- 
nios metod de-a sădi in inima ţăranu
lui dragostea de grădinărit şi de a i da 
un nou isvor de venit. In curând vom 
vedea comunele sale nişte adevărate 
grădini de poame spre exemplu şi pildă 
şi altor comune.

Laudă se cuvine inteligentului şi 
harnicului protopop.

0 femele — candidat la deputăţie-
Din Fraga se anunţă că alegă
torii socialişti şi cehi tineri au candidai 
la postul de deputat al dietei provin
ciale bohémé, devenit vacant prin moar
tea deputatului Sicar da, pe cunoscuta 
scriitoare cehă Maria Kunedicka,

Un violent incendiu »’a declarat
alaltaeri noapte în Bucureşti ia grajdu 
rile reg. 3 călăraşi din calea Plevnei. 
Focul, care s’a iscat la oarele 2 noap
tea, a distrus în timp de 4ceasuri întreg 
grajdul în care erau adăpostiţi 200 cai 
de ta patru essadroane. Cu toate sfor
ţările şt ajutoarele grabnice ce s’au 
dat pentru localizarea focului şi salva
rea celor cuprinse de limbile distrugă
toare ale flăcărilor — au pierit în flă
cări 64 căi, dintre cari 16 ai ofiţerilor. 
In grajdul distrus de foc au fost găsite 
şi trupurile a doi soldaţi, cari abia mai 
dădeau semne de viaţă. Unui dintre ei 
George Niţescu cu toată îngrijirea me
dicală a încetat din viaţă, iar celălalt e 
pe moarte. In afară de distrugerea con- 
strucţiunii şi a cailor, au mai fost arse 
numeroase harnaşamente ale trupei şi 
aie ofiţerilor. Afară de caii căzuţi pradă 
flăcărilor, au mai fost împuşcaţi 6 cai, 
cari de groaza focului o luaseră în 
goană nebună pe străzi şi-şi rupseră 
picioarele. Totalul pagubelor se evalu
ează la pesté 300 mil lei. Cauza incen
diului încă nu se cunoaşte. Autorităţile 
militare superioare continuă ancheta.

InGfesîări Ia răboj. Ni se scrie: 
Societatea maghiară din Bistriţă aran
jează în casina maghiară o serată de 
binefacere pentru scopurile ei, în pro
grama căreia cetim şi două nuire ro
mâneşti: Scridon Heidn şi Pletosu El
vira.

-— înregistrăm acest fapt trist fără 
alt comentar.

Alta : La petrecerea maghiară din 
Şieu au suprasolvit câte 3 şi 5 coroane 
următorii români: Ţitieni Szilárd, Ti- 
tieni Iános, David lanos, Magyarosan 
Mihály, Blaga Miklós. Şi curios că la 
petreceri sau colecte româneşti nu ob
servăm această dărnicie.

■— Pentru ce domnilor ?1

Un interesant document istoric a
a găsit arhivarul Korganow — după 
eurn se anunţă din Tiflis — studiind 
arhiva generalului Astafjew. E vorba 
de documentul scris de însuşi Napoleon 
I, prin care abdică delà tronul Franţei. 
La acei document este ataşată şi o no
tiţă, care explică prin ce împrejurări a 
ajuns generalul Astafjew în posesia ace
lui document.

Reuniunea meseriaşilor români din 
Bistriţa şi-a tipărit raportul despre ac
tivitatea ei în anul 1911. Sub conduce
rea zelosului ei president Dr. Victor 
Onişor, ea realizează an de an frumoase 
progrese, ţinând *»embrii ei In strânsă 
solidaritate, angajaţi într’o muncă rod
nică. Reţinem din raport următoarele 
părţi mai marcante:

a) a ţinut 5 şedinţe, o petrecere 
de vară şi trei reprezentaţii teatrale.

b) are 2 membrii onorari, 8 fon
datori şl 62 membrii ordinari.

e) dispune de-o avere de peste 
8200 coroane cu venite anuale de 1600 
coroane.

d) Institutul »Coroana« a trimis 
pe spesele sale pe meseriaşul Ştefan 
Bunea la serbările »Astrei« din Blaj, şi 
donează an de an câte 50 coroane pen
tru »Casa meseriaşilor«.

e) Dispune de o sală de joc pro- 
văzută cu biliard, domino, şah, biblio
tecă şi saiă de cetire cu 4 foi de zi.

Himen Dl Emil Masca şi D-şoara 
Alma Damian îşi vor celebra cununia 
în 28 April £t. n. în biserica gr.-cat 
din Abrud. Abrud — Beiu.

— Marioara Antal şi Dr. Alecsandru 
1. Morariu finanţaţi Topliţa — Caran
sebeş.

Felicitări.
Cnndamnarea unui vampir, zneie

acestea s-a uesbătut înaintea Curţii cu 
juri din Petersburg procesul crimtnala- 
lui de 18 ani Nicolae Rapeavici. Ultima 
victimă a ucigaşului fusese o fată tâ
nără foarte frumoasă, pe car* o sugru
mase în o odae a unui otel din Peters
burg, uude descinsese. După comiterea 
atentatului se năpusti şi asupra por
tarului delà otel, voind să 1 sugrume, 
deoarece acesta descoperise crima. La 
strigătele de ajutor ale acestuia, întreg 
personalul otelului a alergat în odaia 
asasinului, unde a fost aflat trupul ne
însufleţit al fetei, deasupra căruia pe 
părete atârna un bilet cu următoarele 
rânduri:

»Acesta este a) doilea act de răsbu- 
nare ai meu asupra sexului frumos. 
După ce am asasinat pe această fată, 
drept recompensă i am luat banii, îna
inte de a o trimite în Paradis. De alt
fel morţii i ici n’au nevoe de bani. Eu 
am omorât-o simţind o complectă satis
facţie.«

înaintea curţii cu juraţi criminalul 
şi-a recunoscut crima, spunând, că îi

plăceau atât de mult fetele încât sim- 
ţia o deosebită plăcere când le asasina, 
»îmi place — a sfârşit el — să văd 
sânge curgând, sânge mult, f a r t s  
mult«.

Tribuhalul având în vedere etatea 
lui l-a condamnat ia 8 ani muncă sil
nică.

0 conferinţă feministă neizbutit*.
In drumul ei de propagandistă entu
ziastă a mişcărei femeniste, doamna 
Maria Stritt-Bacor, o talentată ante- 
luptătoare a drepturilor femeieşti, s-a 
oprit şi în Bistriţa, desvoltându-şi în- 
tr-o conferenţă ideile mişcărei feme
niste. Sala comitatului, unde s-a ţinut 
conferenţă, s-a dovedit neîndestulă
toare pentru conziderabtlul număr ai 
damelor ce s-au prezentat. A vorbit 
cam o oră şi trei sferturi, publicul a 
ascultat-o cu atenţie, dar imediat ce 
şi-a gătat conferinţa şi voia să ia ceva 
rezoluţie şi înscriere de membre,—ca ia 
un semn dat, toate damele s-au ridicat 
şi au voit să se depărteze. Zadarnic a 
tras clopoţelul, zadarnic s a nizuit să 
facă linişte, zadarnic le-a somat să se 
aşeze căci conterenţa nu e terminată, 
damele una câte una şi în cete pără
seau sala. Nu ie trebuiau drepturi, nu 
le trebuia emancipare, vot şi indepen
denţă, ci fiind oara 8 de seară se gră
beau acasă pentru pregătirea cinei, 
grija familiei şi a casei. A rămas apoi 
doamna Bacon singurică, părăsită, ne
izbutind să înscrie nici o membră ia 
mişcarea de drepturi şi voturi feme
niste, căci damele noastre sunt pe de
plin mulţumite cu poziţia, situaţia şi 
drepturile lor.

Târgul de vite în Sebeşul săs.seya 
ţinea în 21, 22 şi 23 Aprilie şi târgul 
de mărfuri în 24. Aprilie. — Magistra
tul orăşenesc.

Locomobîl în stare bună, fabricat 
englez este de vânzare! A se adresa la Ad
ministraţia «Gazetei».

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
ApoIIo Bioskop. Marţi şi Mercuri 

în 16 şi 17 Aprilie se va reprezenta 
următorul program: Secretarul necre
dincios, dramă socială în 2 acte, filmul 
lung 1000 metri. Demonstraţiune pen
tru votul universal, (actualitate). Porum
belul ca salvator de vieaţă, (humoris- 
tic). D-nul Tontolini e trist, (humor). 
Amorul şi Hypnofcismul, (dramă), filmul 
lung 500 metri. Servitoarele, filmul 
lung 500 metri. Număr afară din pro
gram: «Jertfa ruşinei», dramă socială 
în 2 acte, filmul lung 1200 metri.

In pregătire «Dragostea mascată», 
dramă senzaţională în 3 acte, filmul 
lung 1800 metri. Numai Joi şi Vineri 
de văzut în 18 şi 19 Aprilie.

Joi şi Vineri program nou.
In elit projectograf Europa se va 

reprezenta în 16 şi 17 Aprilie urmă
torul program: Lenke vânzătorul de 
ziare, (humor). Friguri moderne, (dra
mă, 500 de metri). Antipatia pentru 
telefon, (humor). Un episod din războ
iul pentru libertate si Americanilor, 
(dramă, 500 metri). Afară din pro
gram : Hoţul modern, (celebră dramă 
încă nevăzută în Braşov în 3 acte, 
1500 metri. Cei doi prieteni (humor). 
In pregătire: Fata milionarului, (mare 
dramă socială în 3 acte, 1500 metri.)

Adunare invăţătorească.
— Convocare. —

In seD zul §§ ior 25—26 din s t a t u 
te le  »Reuniunii învăţătorilor români gr. 
cat. din ţinutul Hâtszeg-Haţegului« se  
convoacă adunarea generală a reuniu
nii pe 6 şi 7 Mai st. n. 1912, în şcoala 
gr. cat. din Coroieşteni-Vulcan.

Diri program relevăm următoarele:
Raportul comitetului central. Es- 

miterea comisiunilor: a) pentru esami- 
narea raportului comitetului central 
etc. şi raportul lor.

Prezentarea propunerilor intrate 
cu 8 zile înainte de adunare.

Decernerea premiului pus de reu
niune (20 cor.) la tema: »Metodul pro
punerii limbei române«, eventual şi ce
tirea operatului prin autor.

Conferinţă de d-1 Florian Gliga, 
a) Prelegere practică în limba maternă, 
ţinută din partea d-lui Bucur Voin. 
Prânz comun.

Prelegere practică din limba ma
ternă, ţinută de d-1 Petru Turcu.

Critica disertaţiunei, a prelegeri
lor practice şi discută asupra învăţării 
limbei române.

Raportul d-lor A. Grecu, Ş. Şer- 
ban şi I. Ciora în chestia orfelinatului

învăţătorilor gr. cat. din provinţa me
tropolitană.

Discuţie asupra orfelinatului. 
Prelegere economică pentru popor 

(Pomărit) de
Dezbaterea propunerilor intrate. 
Votarea stipendiului de 50 cor. din 

cassa reuniunii.
Decretarea membrilor onorari. 
Marţi, în 7 Maiu: Escursiune de 

studiu, în corpore.
Şerban Şerban m. p., Ioan Zepa m. p., 

înv. v -preşedinte. notar I.

Litere, arte şi ştiinţe.
O statistică a literaturei mondiale.

Francezii se plâng că numărul ci
titorilor scade mereu şi că industria 
cărţilor e în descreştere. Aceste plân
geri sunt întru câtva justificate prin 
făptui că ziarele publică zilnic atâtea 
ştiri şi articole interesante, în cât o 
parte a publicului nici nu mai cere altă 
hrană intelectuală.

Voind a se convinge despre te
meinicia acestor plângeri, scriitorul Eu
gene Morel, care se ocupă de mult cu 
această chestiune, a întreprins o anchetă 
asupra producţiei literare a Franţei în 
comparaţie cu producţia celorlalte state. ^

Din datele culese de d. Morel re
zultă că Franţa n’a dat înapoi, dar nici 
n’a progresat din acest punct de vedere. 
Morel a constatat că în Franţa se tipă
resc în flecare an peste 5000 volume 
noui, la cari se mai adaugă încă vre-o 
5000 ediţii noui ale publicaţiilor mai 
vechi. Din statisticele ce se publică în 
această privinţă de guvernele diferitelor 
state ar rezulta că Japonia tipăreşte 
mai mult ca ori care alt stat. (36.000 
volume pe ao). Aceste statistice însă nu 
sunt absolut exacte, pentru simplu mo
tiv că în unele state sunt socotite ca 
volume şi publicaţiunile periodice.

După Japonia ar urma Germania 
cu 30.000 volume, Rusia cu 24.000 şi 
Anglia cu 10.000 volume pe an. Datele 
referitoare;la Rusia sunt de sigur exa
gerate.

In btatele-Unite se tipăresc anual
10.000, în Frauţa 9.000, în Elveţia 8.000, 
îu Italia 7.000, în Austria 1465 (?), in 
Boemia 1.517 şi îa Ungaria 1,600 vo
lume pe an.

Evident că aceste date nu sunt 
absolut exacte, deşi sunt luate din sta
tisticele oficiale.

Mai multă încredere inspiră datele 
referitoare la diferitele categorii ale ii- 
teraturei. La francezi preponderează 
beletristica (romanele, poeziile, teatrul) 
cu 21.4 la sută, în Anglia cu 20 la sută, 
în Statele-Unite cu 18.8 la sută din în
treaga producţie literară, pe când în 
Germania aceste categorii nu reprezintă 
de cât 6.2 la sută.

Franţa întrece Germania în istorie 
şi medicină (15.8 ia sută şi 12 la sută 
faţă de 4i7 la sută şi 9 Ja sută), în 
schimb germanii întrec pe francezi în 
geografie, jurisprudenţă, teologie şi fi
lozofie.

Producţia beletristică a celor două 
state e aproape egală: 1860 volume 
germane, faţă de 1930 volume franceze.

Dacă producţia Franţei pe terenul 
romanelor este mai mare ca aceea a 
Germaniei, cu toate câ populaţia Fran
ţei este mai redusă, aceasta se explică 
prin faptul că romanele franceze nu se 
citesc numai îo Franţa, ci poate mai 
mult în străinătate. La un singur roman 
german, care a trecut frontiera, revin 
1000 din cunoscutele volume galbene 
ale editorilor romanelor franceze. Ro
manele germane se citesc in mare parte 
numai de germani, pe când romanele 
franceze sunt citite în toate statele ci
vilizate. S-a.

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti, 15 Aprilie. Meetin- 

gul naţionalist de eri în chestia 
teologilor dela Orade, eliminaţi, a 
avut nn frumos succes. Cetăţenii 
s-au întrunit în Cismigiu. In frunte 
cu drapelele au mers la biserica sf. 
Gheorghe-nou, unde s-au ţinut vor
biri. Deaicicortejul, străbătând mai 
multe strade, s’a oprit la statuia 
lui Mihaiu-Viteazul, care a fost 
încoronată. S’a cântat „Deşteaptă-te 
Române“ şi „Hora Unirii“. — Cor.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce et Comp 

Redactor responzanil : 
loan brotea.

FRAŢII SIMAY, Braşov Târgul grâului 3.

soţii
Recomandă toate articolele cele mai modeme pen

tru dame şi domni.
Stofe, Mătăsării, Confecţiuni, Bluze şi rufărie solidă pentru trusouri

Serviciu prompt şi preţuri moderate. Nr. m —i.
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Din cauza, renovărei localului
toate confecţiunile ce se află, adecă

P ard isiu ri de dam e, C ostum e de dam e, pardesiuri de fe tiţe , jupoan e, roch i, h a in e de  
băeţi şi ja ch ete , b luze, m atincuri, sto fe  pen tru  dam e şi bărbaţi, cartoane, pânzării, to t  
fe lu l de m anufactură şi îm p letitu r i se vinde sub preţul cumpărării numai pe timp scurt.

, BRAŞOV Strada porţii Nr. 12.
W W W W W W W W W W W W W W W W W W W W W  w  w w w w  w iw w  w w w w  w w  w  w  w  w  w

5Ü
e
3
a

«
<D

Nro. 514 1911 
a. f. c. sc. d.

Publicare pentru esarendare 
de domeniu şi moară.
In cancelaria subscrisei corni- 

siuni administratoare în Naszód 
la 10 labe 19 12  după amiazi la 4 
oare se va ţinea licitaţiune cu o- 
ferte scrise şi închise pentru esa- 
rendarea pe 12 ani 1913—1925
a următoarelor realităţi din Csics 
ekeresztur (comitatul szolnok-Do- 
boka) proprietatea fondului central 
de ştipendie din districtul Năsău- 
dului şi anume :

1, Realităţile cuprinse în car
tea funduară a comunei Csicse- 
keresztur Nro. 124 A x nro. or
dinar 1-3, 6-14, 17-19, 21-51 şi 
anume:

a, loc de casă intravilan, 
curte şi grădină de 9 jngăre 1547 
orgi pătrate.

b, pământ arator de 140 ju- 
găre 875 orgi pătrate cu samâna- 
tură de toamnă de 100 mierţe 
mari de grâu din anal 1912.

c, loc de cosit de 55 jugăre 
971 orgi pătrate.

d, locul de vite de 4 jugăre 
a cărei cultivare sa sistat.

e, păşune de 187jugăre 1383 
orgi pătrate.

f, pământ nefructivăr de 35 
jugăre 1523 orgi pătrate: case de 
locuit cu edificie economică.

g, 15 curialisfi cuprinşi în 
cărţile fonduari din Csicsekeresz- 
tur Nro. 2, 14, 19, 39, 55, 66, 67

68, 75, 85, 106, 129, 137, 188, şi 
189 dintre cari 14 sunt datori a 
presta ou alimentaţi unea proprie 
pe an fiecare câte 90 zile de lu
cru cu palma, iar unul 90 de zile 
cu trăsura, tot asemenea la locu
itori din Csicsekeresztur, cari stau 
cu fondul în legătură de contract 
şi prestează 5 câte 90 zile de lu
cru cu palma, alţii mai puţin şi 
îndeplinesc alte lucrări.

h, dreptul de vânat şi pescuit.
Preţul de strigare ca arândă 

anuală e statorit cu 10000 coroane
2, Moară şi farină cu 5 pe 

tri dimpreună cu realităţile ţmă- 
toare de dânsa luate în cartea fun 
duară Nro. 124 sub Nrii. tipogra
fici 185, 186, 187 şi 188.

Preţul de strigare ca arândă 
anuală e statont cu 2000 coroane.

La ofertele scripturistice în
chise sunt de a se alătura ca va- 
diu în bani gata 100/e deia preţul 
de strigare.

Oferentul are se declare în o- 
fert că cunoaşte condiţiunilo de 
licitaţiune şi de contract şi se su
pune acelora.

Condiţiunile de licitaţiune şi 
de contract se pot vedea în can
celaria fondărilor în oarele ofi
cioase.

Dela comisiunea administră
toare de fondurile centrali şcolas- 
tic şi de ştipendie din districtul 
Năsăudului.

Naszod la 4 April 1912. 
Prezident: Dr. Demetriu Ciuta m. p. 
Secretar: Dr. Nestor Simon m. p.
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Ghete de dame şi bărbaţi
M arca S a lam an d er â Cor. 16 50 
ex ecu ta re  de lu x  ă C or.H 2*50  

neîntrecute în durabilitate.
Magazine speciale pentru ghete
Frederic Ipsén et Comp

B R A Ş O V ,
Strada Vămii 36.

M e d i a ş ,  
p ia ţa  m are 26. 140,1—50

S i g h i ş o a r a ,  
str . b o er ilo r  10.

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „BELA“ dm Z ijzon, care se află la 
toate farmaciile, drogerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apai Hanko Vilmos şi Dr. 
M. Hantz medic suprem comitateos a declarat că apa isvoru- 
lui „BllîLA“ din Zajzon se pot recomanda la turburarea schim
bului de materie la anemie, boaîe de singe, oftica, la catara- 
ria organelor de inspiraţie şi nutremânt, la reumatism şi po- 
dagră şi la boale de rănichiu.

Conţinând jod e foarte bună la copii şi tineri.
Amestecată cu vin este o beutură răcoritoare.
Fiind Zizinul aproape de Braşov sunt în stare a vinde 

sticla cu 10 fileri cu adusul acasă.
Comandele se esecută încă în ziua acea.
Magazinul central şi manipularia fântânei

P ia ţa  b o ilo r  Nr. 3 . T e le fo n  469.

Cu toată stima : Ladislau Schuster,
manipulantul apei minerale.

Desfacere totală concesionata de autorităţi.
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Din cauza zidirei localului nostru de vânzare desfacem cu înce
pere de astăzi toate mărfurile ce le avem în deposit constătătoare 
din haine gata pentrn Dom ni, b ăeţi şi copii, precum şi 
stofe de postav, şi căptuşeli pentru croitori, cu preţuri foarte 
scăzute sub costul ior.

Cu toată stima:

Depner, Rotii h Westemean,
B E A Ş O V ,  S trada . TTănaa11 3iTr. 3.
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Desfacere totală concesionată de autorităţi
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o  V i t  ă  ţ  f d e  p r i m ă  v a r  ă  !

In atenţiunea On. public cumpărător!
Mi-a sosit cele mai modeme

Pardesiuri de dame pentru primăvară, 
Costume, Pardesiuri de fetiţe, 

rochii în asortiment bogat.
Rog on. cumpărători a se convinge despre capabilitatea mea de 

concurenţă, şi dacă nu va cumpăra.
Ou toată stima:

Goldmann N. P.
Magazin modem de îmbrăcăminte de dame.

B r a şo v , T irgul Inului Nr. 2 8 .
T e le fo n  « 0 5 .

N o v i t ä t !  d e  p r i m ă v a r ă !
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Parasole şi Floere -cort) până la genre 
cel mai fia ca specialităţi, şi fabricare 

proprie, precum şi reparatori.

Artitole de galanterie, bastoane, lampe de 
buzunar electrice, scăpărători, instrumente 
muzicale, coarde etc. etc. Pentru tâmplări de 
mobile articole de lemn atrungurite, sculptate 
cu preţuri ieftine la

S tru n gar d e  g a la n te r ie  ş t  fa b r ic a n t  da « o rtu r iT î ' D T ü ' n D î r ' I J  D I 7 T C I 7 D  »vrungar n e  g a la n te r ie  ş t  fa n r io a n t  « •  e<
r  t \ B r a ş o v ,  S t r a d a  V ăm e i 31

Ad 4125 Epitr/1912

Concurs
Comitetul parohial ortoiox 

român din Sălişte prin aceasta pu
blică concurs pentru facerea unei 
sciţe de adaptare şi ornamentare 
a bisericei mari din Sălişte, pe 
lângă 2 premii, primul de 500 cor. 
şi al doilea da 300 cor.

Schiţele au să şe înainteze 
comitetului parohial ortodoc ro
mân din Sălişte până în 1 Maiu 
p. 1912.

Schiţele premiate de vin pro
prietatea comitetului şi vor servi 
de bază la facerea planului de* 
finitiv şi spreliminaruiui de spese.

Din şedinţa comitetului pa

rohial ortodoc român din Sălişte, 
ţinută în 2 Martie 1912.

Dr Comşa P . Giura
preşedinte secretar

N. 127/1912 
Văzmt
Sălişte, la 12 Martie 1912 

Dr loan Lupaş
221, 1-3. protopop

TIPARUL TIPOGRAFIEI A' MUREŞIANU : BRANISOE & COMP, BRAŞOV.


